
 

SKAT er på vej med en vejledning om de 

nye afgifter. Læs side 2. 

 

Ophedede debatter om undtagelser, produ-

centansvar og indsamlingsmålsætninger 

venter forude. Læs side 3. 

 

 arbejder på en opgørel-

sesmetode, som gerne skulle udvikle sig til 

at blive hele branchens. Læs side 3. 

 

Målene for 2010 er opfyldt. Hvad skal vi 

nu? Læs side 4. 

 

Vi vil bruge deltagernes viden mere aktivt. 

Læs side 4. 

 

Fokus på finansiering og organisation. Læs 

side 5. 

   

 er blevet del af netværket. 

Læs side 5. 

 

Der er svært – og det er udkastet til vejled-

ning også! Læs side 5. 

 

Kan erfaringerne fra branden bruges til at 

forhindre fremtidige brande? Læs side 6. 

 

Konkurrenceloven kan have betydning for 

aktiviteterne i . Læs side 6. 

 

Det kan være en konkurrencemæssig fordel 

for de danske anlæg. Læs side 7. 

 

 har fået udarbejdet et 

udkast til en mere direkte metode. Læs side 

7. 

 

Sekretariatet arbejder intensivt på at frem-

føre vores synspunkter. Læs side 8. 

Forhandlingerne afsluttes måske allerede i 

2010. Læs side 9. 

 

Nikkel-cadmium batterier kan erstattes af 

alternativer, også i håndholdte værktøjer. 

Læs side 9. 



 

 

Den 8. marts 2010 blev der afholdt et møde 

mellem  og SKAT. SKAT 

arbejder på færdiggørelsen af et nyhedsbrev, 

som skal vejlede om brugen af de nye afgifter i 

relation til forbrænding af affald. SKAT oply-

ste, at status for nyhedsbrevet er, at der alene 

mangler indsættelsen af en række beregnings-

eksempler samt nogle ganske få afklaringer. 

Det er tanken, at udkastet til nyhedsbrev kan 

komme i en kort høring hos bl.a. 

, inden den endelige færdiggørelse. 

 

Udover processen for nyhedsbrevet skulle mø-

det også bruges til at drøfte, hvordan 

 ser udfordringerne ved administratio-

nen af de nye afgifter.  Her er hovedpunkterne: 

 

Afgiftsfritaget affald 

Vi drøftede forskellige metoder til at opgøre 

brændværdi på det afgiftsfritagede affald. 

SKAT gav ikke nogen accept af vores forslag, 

men vi fik formidlet til SKAT, at der er affald, 

der er så inhomogent, at prøveudtagning til 

laboratoriemåling vanskeligt kan gøres repræ-

sentativt. SKAT mente, at affaldsleverandører 

måtte kunne levere dokumentation for brænd-

værdien, men var dog enig i, at det er forbræn-

dingsanlægget, der skal stå inde for dokumenta-

tionen. 

 

Den 9. marts 2010 sendte vi efter aftale et notat 

med forslag til flere standardbrændværdisatser, 

som – hvis SKAT er enige – kan nå at blive 

indarbejdet i et lovforslag, der netop er på vej 

med bl.a. ændring af brændværdien for metan. 

Opdeling efter ovnlinier 

SKAT spurgte, hvordan vi har det med bereg-

ning opdelt efter ovnlinier. Vi meddelte, at det 

først og fremmest er vigtigt ved røggaskonden-

satorreglen. De kom ikke med klar melding om 

deres holdning, men det tyder på, at de går efter 

opdelt beregning pr. ovnlinie, for de meldte 

klart ud, at de ikke vil acceptere, at afgiftsfrita-

get affald allokeres til bestemte ovnlinier. Vi 

var enige i, at hvor der kun er en grav, vil det 

være vanskeligt at dokumentere allokering til 

bestemte linier. Afgiftsfritaget affald skal derfor 

fordeles forholdsmæssigt mellem ovnlinierne – 

sandsynligvis efter varme(energi)produktionen 

for hver linie. 

 

Øvrigt 

På forespørgsel oplyste SKAT, at afgiftsbereg-

ning efter ren varmeproduktion kun kan ske, 

hvis en ovnlinie/anlæg ikke har produceret el i 

hele beregningsperioden (måned). 

 

SKAT spurgte til vores holdning til at kunne 

vælte tillægsafgiften over på et varmeforsy-

ningsselskab - efter frivillig aftale. Det er øjen-

synligt blevet afgjort i Års. Dette havde vi slet 

ikke tænkt på som en mulighed. 

 

Endelig oplyste SKAT, at administration af 

afgifterne i tråd med beskrivelsen i vores admi-

nistrationsgrundlag (udarbejdet af Deloitte) 

ville blive accepteret fra SKATs side – i hvert 

fald indtil SKATs nyhedsbrev foreligger. 

/HJo/MMU 



 

 

Langt om længe indledte EU-parlamentet den 

23. februar 2010 førstebehandling af Kommis-

sionens forslag til revision af WEEE-direktivet. 

Parlamentets miljøudvalg drøftede ordførerens 

udkast til betænkning. Hovedpunkter i dette 

udkast er angivet nedenfor: 

 

Anvendelsesområde 

Parlamentets ordfører foreslår, at alt WEEE 

skal være omfattet af direktivets bestemmelser 

(åbent anvendelsesområde). Kommissionen og 

Rådet arbejder med et lukket antal kategorier. 

Parlamentets ordfører ser gerne solpaneler og 

faste store industrielle installationer undtaget 

fra direktivets anvendelsesområde. 

 

Producentansvar  

Kommissionen forslår, at Medlemsstaterne om 

nødvendigt kan få producenterne til at finansie-

re hele indsamlings- og behandlingssystemet, 

inklusiv husstandsindsamling. Parlamentets 

ordfører forslår, at fratage Medlemsstaterne 

denne mulighed. 

 

Registrering  

Parlamentets ordfører støtter Kommissionens 

forslag om at lade producenternes registrering i 

et EU land gælde for alle lande i EU. Dette 

forslag afvises enstemmigt i Ministerrådets 

arbejdsgruppe. 

 

Indsamlingsmålsætninger 

Parlamentets ordfører placerer ansvaret for at 

opnå indsamlingsmålsætningerne hos Med-

lemsstaterne. Kommissionen havde foreslået, at 

lade producenterne være ansvarlige herfor, 

hvilket Ministerrådet også bakker op om. Par-

lamentets ordfører foreslår desuden at indføre 

en midlertidig indsamlingsmålsætning for peri-

oden 2013-2016 på minimum 45 % baseret på 

solgte mængder. Fra 2016 kommer målsætnin-

gen op på minimum 65 %, beregnet på basis af 

de markedsførte mængder i de tre (mod Kom-

missionens to) foregående år.  

 

Produktkategorier 

Parlamentets ordfører er enig med Ministerrå-

det om nedbringelse af antallet af produktkate-

gorier fra 10 til 5. 

 

De første udmeldinger fra medlemmer af Par-

lamentets miljøudvalg om ordførerens udkast 

varsler ophedede debatter om undtagelser, 

producentansvar og indsamlingsmålsætninger.  

 

Afstemningen i EU-parlamentets miljøudvalg 

finder sted den 4. maj 2010, mens afstemningen 

i Parlamentets plenarforsamling er planlagt til 

den 15. juni 2010. /JH 

I de eksisterende vejledninger for CO2-

opgørelser krediteres affaldsbranchen ikke for 

de besparelser i CO2-udledninger, som vores 

affaldsbehandlingsaktiviteter medfører andre 

steder i samfundet. Selve affaldsbehandlingen 

giver en CO2-belastning, men genanvendelse af 

sorterede/oparbejdede materialer kan spare 

CO2-udledninger anden steds, ligesom el- og 

varme produceret på affald erstatter produktio-

nen baseret på fossile brændsler. 

 

For at synliggøre affaldsbranchens CO2-bidrag 

har DTU udviklet en metode, hvor der udregnes 

påvirkninger opstrøms, ved selve behandlingen 

og påvirkninger nedstrøms. Metoden giver fuld 

transparens i opgørelsen, hvilket er afgørende 

for troværdigheden i opgørelsen.  

 

 har igangsat et projekt med 

deltagelse af DTU Miljø, Syddansk Universitet 

samt COWI, hvor den udviklede model anven-

des på en række konkrete cases hos medlems-

virksomhederne. Disse cases omhandler  

 Kompostering af haveaffald 

 Affaldsforbrænding 

 Genanvendelse af skrot indsamlet på 

genbrugsplads 

 Genanvendelse af bygge- og anlægsaf-

fald 

 Sortering af papir/pap/plast 

 

Projektet består derudover af, at der udarbejdes 

principper for fastlæggelse af el- og varmesub-

stitution og fælles data for materialegenanven-

delse.   

Målet med projektet er at udarbejde en vejled-

ning for CO2-opgørelser med tilhørende ek-

sempler på opgørelser, som vil kunne anvendes 

af hele branchen. Derfor arbejder vi dels på at 

få myndighedernes opbakning til modellen, dels 

vil branchen blive inviteret med i projektet ved 

en workshop den 24. juni 2010. Vi har allerede 

lokaliseret en række virksomheder og organisa-

tioner, som er interesseret i vores projekt og 

hører gerne fra flere! /NW 



 

 

 har en strategi for perioden 

2005-10. Derfor arbejdes der p.t. i sekretariatet 

og i ledergruppen på at få udformet en ny stra-

tegi. Hvis vi starter med at se på strategien for 

perioden 2005 -10, har der været udpeget mål-

sætninger på 6 områder, som faktisk er blevet 

opfyldt i perioden, fx: 

  er blevet udvidet med 

flere medlemmer 

 vi har gennemført en kortlægning af de 

vigtigste problemstillinger og ledergruppen 

har vedtaget holdningsnotater vedr. disse 

 vi er kendte af beslutningstagere, har ind-

flydelse og udarbejder selv ændringsforslag 

til diverse regler 

 vores pressekontakt baseres på resultater af 

faglige vurderinger 

 vi kvalificerer og formidler viden 

 vi rådgiver medlemmerne individuelt in-

denfor vores sagsområde 

 

I udkastet til ny strategi er der ikke fastlagt 

strategiske målsætninger i samme omfang, da 

foreningen i høj grad er på det stadie, den gerne 

vil være. Strategien kommer derimod til at 

bestå af: 

 Medlemsprofil – hvem er og kan blive 

medlemmer hos  

 Formål (mission) 

 Vision 

 Sådan gør vi for at opfylde visionen 

 Værdier 

 Indsatsområder i strategiperioden 

 

Især det sidste punkt har medført et udviklings-

arbejde i sekretariatet, da et af indsatsområder-

ne er, at den tid sekretariatet og medlemmerne 

bruger på hinanden skal være effektiv. For at 

hjælpe os med at lokalisere potentialer for ef-

fektivisering i samarbejdet har vi hyret konsu-

lentfirmaet Kvantespring, som allerede er gået i 

gang med dels at interviewe udvalgte medlem-

mer og dels at træne sekretariatet i facilitering, 

herunder værktøjer til mødeforberedelse og 

mødegennemførsel (Se også artikel om årsmø-

det i april). Resultatet af projektet er en slags 

drejebog for, hvordan  skal 

lede, organisere og engagere medlemmerne i 

det daglige samarbejde. 

 

Det forventes, at ledergruppen endeligt vil 

godkende udkastet til strategi på ledergruppe-

mødet i april, hvorefter strategien vil blive gjort 

tilgængelig for medlemmerne, ligesom store 

dele af den vil være at finde på vores hjemme-

side. /NW 

Affaldssektorens organisering, innovation, 

offentligt privat samarbejde samt 

 s handlingsplan for det kommende år er 

emnerne for årsmødet i 2010. Hvis I syntes, at 

det ligner tidligere emner, så er det fuldstændig 

korrekt, men disse emner har det med at være 

vedvarende aktuelle og interessante.  

 

Der skal dog ske rigtig meget nyt på årsmødet i 

år. Vi har besluttet at udskifte de fleste af op-

læggene i plenum med diskussionsfora. I år er 

det primært Jer selv, der skal tænke strategisk, 

problematisere, finde løsninger og videndele 

med hinanden. 

 

Ligeledes er præsentationen af en stort set fær-

dig handlingsplan udskiftet med en mere åben 

drøftelse af, hvad  skal arbejde 

for og hvordan i det kommende år samt hvad 

der har været godt og skidt i det forgangne. 

 

Invitationen til årsmødet er sendt ud til leder-

gruppen, der som sædvanligt er ansvarlige for 

at få tilmeldt de rette medarbejdere til årsmødet. 

/NW  



 

 

Høje Tåstrup Miljøpark, også kaldet RESUR-

SIUM, skal blive et innovationsmiljø i verdens-

klasse indenfor affald-cleantech. RESURSIUM 

skal tilbyde kommuner, affaldsselskaber og det 

private erhvervsliv adgang til teknologi- og 

serviceløsninger, der gør affald til ressourcer.  

 

Dette skal ske ved at etablere tre kerneområder: 

Et demonstratorium for nye affaldsløsninger og 

teknologier, et videns- og formidlingscenter, og 

et oplevelses- og lærings univers. 

 

Den 11. marts 2010 blev der afholdt en work-

shop for at sætte rammerne for RESURSIUM 

og for at give mulige partnere mulighed for at 

identificere deres ønsker og roller til miljøpar-

ken.            

 

På workshoppenblev der nedsat 2 advisory 

boards, der skal arbejde videre med etablering 

af RESURSIUM: 

 Organisering og finasiering 

 Feasibility-studie om affaldsvækstmiljø 

 

Sekretariatet havde forinden sammen med 

Vestforbrænding deltaget i en række møder 

med diverse myndigheder for at: 

 fortælle om projektet  

 undersøge mulighederne for 

(med)finansiering  

 drøfte mulige organiseringer af miljøpar-

ken (offentligt/privat samarbejde) 

 

Generelt har myndighederne været meget posi-

tive overfor projektet og der er allerede blevet 

identificeret offentlige medfinansieringsmulig-

heder. /LM 

 er blevet den del af Innovati-

onsnetværket for Miljøteknologi, som er etable-

ret af DHI, Force Technology, Teknologisk 

Institut og Agro Tech. Formålet med netværket 

er at iværksætte udviklingsaktiviteter og adres-

sere fundamentale problemstillinger, der er 

fælles for producenter og udviklere af clean-

tech-løsninger og som de mere sektororientere-

de samarbejder ikke i samme grad beskæftiger 

sig med. 

 

Rygraden i netværket er – sammen med 

matchmakingaktiviteter - de udviklingsprojek-

ter, der igangsættes ved netværkets opstart og 

som afspejler netværkets tværgående og holisti-

ske filosofi og tilgang. Projektbeskrivelserne 

kan læses i deres helhed på www.pro-

ceres.com.  

 

Vores deltagelse i netværket indbefatter, at 

sekretariatet/medlemmerne deltager i (medfi-

nansierer) projekterne med et vist timeantal. 

/LM 

Kommissionens agentur for kemikalier ECHA 

er i gang med en høringsproces af et udkast til 

en vejledning om sammenspillet mellem kemi-

kalielovgivning (REACH forordningen) og 

affaldslovgivningen, hvilket er kompliceret, da 

affald som udgangspunkt ikke er defineret som 

en substans, blanding eller artikel jf. REACH 

forordningens artikel 2(2). På den anden side 

indgår affald som råvare ved fremstilling af nye 

produkter, som er omfattet af REACH. Vejled-

ningen skal hjælpe med at kunne fastlægge 

status for substanser, der er blevet nyttiggjort, 

der ikke længere klassificeres som affald og 

som falder ind under REACH forordningens 

bestemmelser for substanser, blandinger og 

artikler.  

 

Dokumentet starter med at fastslå, at samtlige 

trin i nyttiggørelseskæden, der ikke ender med 

end-of-waste materialer er omfattet af affalds-

lovgivning alene. Det påhviler den juridiske 

person, der gennemfører den endelige nyttiggø-

relse at undersøge om substansen kan undtages 

fra registreringskrav eller ej.  

Dokumentet opstiller en form for checkliste, 

som opstilles som et diagram, hvor besvarelse 

af ja-nej spørgsmål afgør de næste trin og de 

endelige forpligtelser.  

 

Endeligt og for at illustrere budskaberne gen-

nemgår vejledningen i bilaget en række udvalg-

te materialestrømme, hvor det ret hurtigt kon-

kluderes at både papir og glas næppe vil skulle 

registreres i REACH-systemet grundet undta-

gelser i forordningen, hvorimod der er mere 

udførlige betragtninger vedr. metaller, aggrega-

ter, polymerer, gummi og opløsningsmidler. 

Her kan en registrering m.v. være nødvendig.  

 

Sekretariatet vil gennemgå udkastet mere detal-

jeret for at se om udmeldingerne har/kan have 

konsekvenser for medlemmernes afsætning af 

genanvendelige materialer.  

 

Det seneste udkast til vejledningen findes her 

på ECHA’s hjemmeside. /JH 

http://www.pro-ceres.com/
http://www.pro-ceres.com/
http://guidance.echa.europa.eu/docs/guidance_document/Draft_WaR_Substances_v2%201.pdf


 

 

I oktober 2009 opstod der en brand i et oplag af 

stort forbrændingsegnet affald på Toelt Losse-

plads. Slukningsarbejdet foregik over flere 

dage. 

 

 er blevet inviteret med i en 

udredningsgruppe vedr. evaluering af branden 

på Toelt Losseplads.  

 

Målet for evalueringen er, at resultaterne kan 

danne grundlag for at minimere antallet af 

brande på lossepladser i Danmark samt mind-

ske konsekvenserne af sådanne brande mest 

muligt, hvis de alligevel opstår. På baggrund af 

evalueringen skal der derfor i relevant omfang 

fremsættes anbefalinger vedrørende brandfore-

byggelse, indsats og krisekommunikation. 

 

Der har været afholdt et første møde i gruppen, 

hvor Miljøstyrelsen bl.a. fremførte et ønske om, 

at det bliver belyst, hvorfor der opstår brande 

på lossepladser af denne type. Herunder en 

vurdering af, hvorfor der tilsyneladende ofte 

opstår brande på nogle lossepladser, mens an-

dre går fri. RenoSam ønskede, at evalueringen 

kommer til at indeholde en opgørelse over 

antallet af brande på lossepladser samt en opgø-

relse over, hvor mange lossepladser, der findes 

af denne type i Danmark. 

 

Sekretariatet var desværre forhindret i at delta-

ge i dette første møde, men var alligevel repræ-

senteret via AV Miljø, der også deltager i ud-

redningsgruppen. /NW 

Efter konkurrenceloven er det forbudt at be-

grænse konkurrencen!  

 

En begrænsning af konkurrencen kan ske på 

mange måder: Horisontale aftaler [karteller, 

informationsudveksling m.v.], vertikale aftaler 

[købs- og leveringsaftaler, distributionsaftaler 

m.v.] samt misbrug af dominans [diskriminati-

on, loyalitet ved rabat og bonus m.v.]. Uanset 

benævnelsen og arten af aktiviteten/ handlin-

gen/informationen m.v. må den ikke have til 

formål eller til følge at begrænse konkurrencen. 

 

De konkurrencebegrænsende aktiviteter, som 

konkurrenter/potentielle konkurrenter ikke selv 

må foretage sig, må heller ikke foretages i regi 

af en forening. Både i Danmark - ved Konkur-

rencestyrelsen - og i Europa er det en trend pt. 

at kigge nærmere på aktiviteterne i bl.a. bran-

cheforeninger. Allerede i ”Konkurrenceredegø-

relse 2007” kunne man se, at Konkurrencesty-

relsen havde fokus på bl.a. informationsudveks-

lingen i brancheforeninger. Redegørelsen blev 

afsæt for en række kontrolbesøg og sager i 

Konkurrencerådet og Konkurrenceankenævnet. 

Ultimo 2009 er en del sager også - efter turen 

gennem det administrative klagesystem og 

herefter en behandling i byretten – nået til en 

afgørelse i landsretten.   

 

Af domspraksis ses bl.a.:  

 at det forhold, at en brancheforening orien-

terer medlemmerne om prisstatistikker (hi-

storiske informationer), markedsforhold og 

kalkulationsmodeller, ikke i sig selv inde-

bærer en overtrædelse af konkurrencelo-

ven, 

 at informationsudveksling kan føre til 

samordnet praksis, som svækker konkur-

rencen. Resultatet kan fx være en ensartet 

opfattelse af prisadfærden, eller blot en re-

duktion af den usikkerhed om konkurren-

ternes prisadfærd, som er en forudsætning 

for konkurrence, 

 at en benchmarking med konkurrenter 

gerne må vise ”gennemsnitstal”, men ikke 

tal som kan identificere de enkelte med-

lemmer, 

 at vejledning om og anbefaling af brugen 

af mindstepriser er ulovligt og 

 at aftaler om prisadfærd, markedsdeling 

eller produktionsbegrænsning [det klassi-

ske kartel] er åbenbart ulovligt. 

 

Sekretariatet vil fremover have større fokus på 

disse forhold, når der udvælges og tilrettelæg-

ges aktiviteter, når vi selv formidler viden, og 

når vi er vært for drøftelser og informatiosud-

veksling mellem medlemmer på møder m.v. 

/MMU 



 

 

 har igangsat et projekt om 

vurdering af fordele og ulemper ved, at affalds-

forbrænding omfattes af CO2 kvote-systemet. 

Ea Energianalyse er konsulent på opgaven. 

RenoSam er inviteret til at deltage i projektet og 

har takket ja. 

 

Der er flere muligheder for, at danske forbræn-

dingsanlæg kan komme under CO2-

kvotesystemet:  

 alle forbrændingsanlæg i EU bliver omfat-

tet 

 alle danske anlæg bliver omfattet  

 udvalgte danske anlæg bliver omfattet.  

         

En foreløbig konklusion tyder på, at det kan 

være en konkurrencemæssig fordel for danske  

forbrændingsanlæg at blive omfattet af kvote-

systemet. Den foreløbige anbefaling er, at det 

kan være en fordel, at danske affaldsforbræn-

dingsanlæg kommer under kvotesystemet, hvis 

der ikke er tale om dobbelt beskatning og CO2-

afgift og kvotepris har samme niveau.  

 

Det blev besluttet på sidste styregruppemøde 

for projektet, at det skulle vurderes nærmere, 

hvad afvigelser fra disse forudsætninger ville 

betyde for konklusionen. 

 

Det er derimod ikke er en fordel for udenland-

ske forbrændingsanlæg at blive omfattet af 

CO2-kvotesystemet. Det kunne give Danmark 

vanskeligheder, såfremt det blev besluttet at 

starte processen med at få danske anlæg ind 

under kvotesystemet. Det blev derfor besluttet, 

at s kontor i Bruxelles undersø-

ger om og i givet fald, hvad andre lande overve-

jer. 

 

Det blev endvidere besluttet at søge mere in-

formation om, hvilke overvejelser EU Kommis-

sionen gør sig om affaldsforbrændingsanlæg og 

CO2-kvotesystemet. Det blev besluttet, at 

s kontor i Bruxelles undersøger om og 

i givet fald, hvad Kommissionen overvejer. 

 

Udkast til afrapportering forventes i begyndel-

sen af april 2010. /LM 

Affaldets brændværdi er ofte en ukendt størrel-

se, når man ser bort fra homogene fraktioner af 

veldefinerede affaldsfraktioner. Derfor kender 

affaldsforbrændingsanlæggene ikke den indfy-

rede energi, som man ellers gør på andre kraft-

værker, der er baseret på traditionelle brænds-

ler.  

 

Et kendskab til omfanget af indfyret energi kan 

være nyttigt i mange sammenhænge, hvorfor 

 ved Rambøll har udarbejdet en 

metode til bestemmelse af indfyret energi på 

forbrændingsanlæg. Bestemmelsen af indfyret 

energi sker på grundlag af målinger af røggas-

mængden samt måling af indholdet af ilt og 

vand i røggassen.  

 

Metoden er netop blevet kvalitetssikret af 

FORCE Technology, hvorefter vi har sendt 

beskrivelsen af metoden til Skatteministeriet. 

De vil nu vurdere, om det er en metode, som 

ministeriet kan anbefale til bestemmelse af 

indfyret energi helt generelt, dvs. ikke kun for 

affaldsforbrændingsanlæg. /LM 

 



 

 

Der lægges op til politiske armvridninger for at 

afgøre, hvordan bioaffald skal reguleres frem-

over. Har vi brug for et særskilt bioaffaldsdirek-

tiv? Kommissionen siger nej, Parlamentet siger 

ja og Ministerrådet er splittet om spørgsmålet.  

 

Sekretariatet deltog den 2. marts 2010 i et se-

minar i Europaparlamentet, der var arrangeret 

af det portugisiske parlamentsmedlem, der har 

ansvaret for at definere Parlamentets holdning 

til Kommissionens grønbog om bioaffald. Han 

skal bl.a. fremføre EU-parlamentets holdning 

om, hvilke midler der egner sig bedst til at 

forbedre håndteringen af bioaffald.  

 

I seminaret deltog repræsentanter fra det nuvæ-

rende spanske formandskab samt for de kom-

mende to formandskaber, Belgien og Ungarn. 

Alle tre lande er med i den koalition af med-

lemslande, der arbejder for et bioaffald direktiv. 

Fra denne side af salen blev der råbt højt ”vi vil 

have et direktiv og det skal være nu!” 

 

Kommissionens sagsbehandler udlagde resulta-

terne af den konsekvensvurdering, som blev 

omtalt i sidste udgave af nyhedsbrevet, se nr. 1 

2010. Hans udmelding var, at vi kan opnå mål-

sætningerne ved tilpasning og fuld implemente-

ring af den lovgivning, der findes på forhånd. 

Afgørelsen om et eventuelt behov for et sær-

skilt direktiv eller ej ligger dog ikke på hans 

bord, men hos miljøkommissæren. Derfor har 

sekretariatet ved Jacques Hoffenberg holdt 

møde med kommissærens sekretariat om emnet.  

 

Mange deltagere argumenterede for, at det er 

nødvendigt at opstille målsætninger for såvel 

separat indsamling som materialegenanvendel-

se af bioaffald på europæisk plan. Jacques pe-

gede på den lokale dimension af håndteringen 

af bioaffaldet og understregede, at separat ind-

samling ikke er et mål i sig selv, men alene et 

middel til at sikre inputkvalitet for komposte-

ring. Jacques skal mødes med Parlamentets 

ordfører i starten af april for at give ham nogle 

faktuelle informationer og for at fremføre vores 

synspunkter.  

 

For at illustrere splittelsen i Ministerrådet kan 

man nævne, at bioaffald blev drøftet på miljø-

ministrenes sidste møde den 15. marts 2010. 

Emnet blev behandlet under ”eventuelt”! Her 

fremlagde Kommissionen sin konsekvensvur-

dering og det spanske formandskab redegjorde 

fra en konference i Barcelona. Det må siges at 

være et lidt tyndt resultat for et formandskab, 

der vil have et direktiv og der vil have det nu! 

/JH 

 

 

 mandat vedr. bioaf-

fald 

 ingen EU-krav om særskilt indsamling 

af bioaffald 

 metodefrihed på lokalt plan 

 en regulering af området, der ikke 

forhindrer udvikling af nye behand-

lingsteknikker 

 

http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2010/Nyhedsbrev_2010_1.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2010/Nyhedsbrev_2010_1.pdf


 

 

Ministerrådet havde opnået en politisk aftale 

om revision af IPPC-direktivet allerede den 25. 

juni 2009. Ikke desto mindre offentliggjorde 

ministrene først deres fællesholdning (første 

læsning) den 15. februar 2010. En sammenlig-

nende gennemgang af Parlamentets og Mini-

sterrådets førstebehandling findes i hhv. Ny-

hedsbrev nr. 3 2009, og nr. 5 2009.  

 

Andenbehandlingen startede i EU-parlamentets 

miljøudvalg den 17. marts, hvor ordførerens 

udkast blev drøftet. De væsentligste punkter i 

udkastet er: 

 Ordføreren accepterer kun at fastlægge 

minimumsstandarder for de aktiviteter, der 

er særlige problematiske på grund af enten 

deres forureningspotentiale eller en ringe 

implementering af BAT kravene. Mini-

mumsstandarder, som Parlamentet havde 

besluttet under førstebehandlingen under 

betegnelsen ”European Safety Net” skulle 

finde anvendelse på samtlige IPPC aktivite-

ter. De ville udgøre et tredje sæt værdier, 

som ligger mellem emissionsgrænseværdi-

erne og BAT-AEL (De emissionsniveauer, 

som opnås under anvendelse af BAT). 

 har argumenteret imod disse 

minimumsstandarder. 

 Ordføreren afviser en række dispensationer 

samt længere implementeringsfrister, som 

ministrene i Ministerrådet gerne vil give til 

visse store fyringsanlæg.   

 

Parlamentets miljøudvalg forventes stemme om 

ordførerens udkast i april. Meget tyder på, at 

Parlamentet og Ministerrådet vil forsøge at 

opnå en endelig aftale under andenbehandlin-

gen. For at levne plads til forhandlinger mellem 

de to institutioner har Parlamentet foreløbigt 

udskudt afstemning i plenum indtil juli 2010. 

/JH  

Batteridirektivet 2006/66/EF introducerede et 

kadmiumforbud. Håndholdte værktøjer fik en 

midlertidig dispensation, som Kommissionen 

skal tage op til genovervejelse inden den 26. 

september i år. For at underbygge en forlængel-

se eller ophævelse af denne dispensation har 

Kommissionen bestilt en undersøgelse hos 

ESWI (Expert team to Support Waste Imple-

mentation). Konsortiet kommer til den konklu-

sion, at nikkel-cadmium batterier kan erstattes 

af andre produkter uden hverken særlige tekni-

ske problemer eller alvorlige økonomiske kon-

sekvenser. 

 

Før Kommissionen forelægger et eventuelt 

forslag om ophævelse af dispensationen, har de 

iværksat en offentlig internet høring, der består 

af følgende spørgsmål: 

 Hvor hurtigt kan der indføres en grænse-

værdi på 0,002 vægtprocent for cadmium 

indholdet i bærbare batterier og akkumula-

torer brugt for håndholdte værktøjer? 

 Hvilke sociale, økonomiske og miljømæs-

sige konsekvenser vil grænseværdien med-

føre? 

 Andre kommentarer. 

 

Besvarelse af disse tre spørgsmål må gerne 

dokumenteres med kvantitative data samt andet 

teknisk eller videnskabeligt materiale. Hørings-

fristen er den 10. maj 2010. /JH

 

http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_3.pdf
http://affalddanmark.dk/docs/nyhedsbreve/2009/Nyhedsbrev_2009_5.pdf


 

 

  

SKATs vejledning vedr. afgifter ved affaldsforbrænding 

Oplæg organisering af forbrændingssektoren (teknisk høring) 

End-of-waste kriterier på jern- stål og aluminiumsskrot 

End-of-waste kriterier på papiraffald 

End-of-waste kriterier på kobberskrot 

Bekendtgørelse for genanvendelse af lettere forurenet jord 

Miljøbeskyttelsesloven (organisering af forbrændingssektoren) 

Affaldsbekendtgørelsen (organisering af forbrændingssektoren og im-

plementering af affaldsrammedirektivet) 

 

 

Marts/april 2010 

Marts 2010? 

Forår 2010? 

Efterår 2010 

Efterår 2010 

Forår 2010 

Efterår 2010? 

Efterår 2010? 

Ledergruppemøde 

Styregruppemøde CO2-opgørelsesprojekt 

Ledergruppemøde 

Forbrændingsgruppen 

Workshop om CO2-opgørelser 

 

20. april 2010 

3. maj 2010 

7. juni 2010 

8. juni 2010 

24. juni 2010 

Årsmøde for  19. - 20. april 2010 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Sekretariatschef 

 

lm@affalddanmark.dk 

  

 32 64 61 02 

 

 40 15 32 55 

     

 

Sekretær 

 

sr@affalddanmark.dk 

  

 32 64 61 01 

 

 20 87 73 05 

     

 

Juridisk konsulent 

 

mmu@affalddanmark.dk 

  

 32 64 61 03 

 

 51 51 98 74 

     

 

Specialkonsulent 

 

hjo@affalddanmark.dk 

  

 32 64 61 10 

 

 23 47 26 78 

     

 

Specialkonsulent 

 

nw@affalddanmark.dk 

  

 32 64 61 04 

 

 60 24 32 47 

     

 

EU-konsulent 

 

jh@affalddanmark.dk 

  

 +32 477 342 372 
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1900 Frederiksberg C 
 

   32 96 04 30 

   32 96 04 31 

   ad@affalddanmark.dk 
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